

LA VERDAD

Diario político de noticias é intereses generales

Año XXII

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Tortosa, al mes. 1 Pesetas
Fuera, trimestre. 3
Extranjero, id. 7
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Sábado 15 de Marzo de 1902

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 60

Asuntos del día

Aún se presenta muy oscura la solución de la crisis, y á nosotros no nos gusta perder el tiempo haciendo cálculos en el aire. Lo único que es ya un hecho positivo, lo vemos bien claro apenas se produjo este conflicto; la crisis no podía ser «chica,» como deseaba, sin duda, el señor Sagasta y como querían seguramente sus familiares y amigos más personales.

La dimisión del señor Urzaiz, á la que había de seguir necesariamente la del señor González, ha provocado la crisis total; y al presentar el presidente del Consejo de ministros á la reina, la renuncia de todo el ministerio, ha recibido de S. M. un encargo que no se ha atrevido á cumplir.

No nos dice con bastante claridad el telégrafo, cual es el alcance del deseo de la reina regente. Quisiera, sin duda, que se constituyese un gobierno de muy ancha base; no solo de concentración liberal sino de mayor amplitud, y como don Práxedes no ha respondido á este deseo, por ahora no está encargado de la formación de gabinete.

La reina ha comenzado las conferencias con los personajes políticos, que son de rigor en estos casos. Ayer llamó á los dos presidentes de las Cortes; hoy seguirán las consultas.

La duda principal acerca de su resultado estriba en si podrá el señor Montero Ríos reunir elementos de la actual situación y otros representados por los señores duque de Tetuán, Maura y Romero Robledo, para formar la que pudiéramos llamar la concentración grande.

Esto nos parece más difícil; más factible encontramos reducir esta concentración á los elementos liberales, y que figure al frente de ella el jefe de este partido.

Pero, sin pensar, entramos en el terreno de los calendarios, terreno fantástico, del que queríamos apartarnos.

LLUVIA DE POLVO

Desde el día 14 del pasado mes de Enero hasta el veintitantos, ha caído sobre gran parte de Portugal una

lluvia de polvo finísimo, simulando canela. Un geólogo portugués está estudiando este curioso fenómeno atmosférico, que se cree producido por vientos africanos que llevaron en suspensión el polvo del desierto. La parte más pesada de ese polvo habrá caído en forma de arena sobre las islas Canarias, siguiendo la menos densa arrastrada por el aire hasta nuestra Península. El sabio aludido ha examinado al microscopio el polvo caído, y ha comprobado que se compone principalmente de fragmentos de cuarzo hialino incoloros, algunos rosados ó amarillos: En Portugal ha despertado interés esta lluvia extraordinaria, y el periódico de Lisboa *O Seculo*, para ayudar las investigaciones científicas, ha abierto una información, á fin de averiguar sobre qué puntos de Portugal se ha notado la caída del polvo atmosférico.

Dada la dirección de los vientos que lo arrastraban, se supone fundadamente que en España se ha presentado también este fenómeno, y como al estudiarlo uno de los extremos que ofrecen mayor interés es conocer hasta qué parte del interior de la Península ha alcanzado la lluvia, el geólogo portugués se ha dirigido á su colega español D. Salvador Calderón, profesor de la Universidad Central y del Museo de Historia Natural, preguntándole si tiene noticia de que en alguna región española hayan depositado los vientos de Enero el polvo africano.

EL REY, CAPITAN

Anteayer se realizó en la dehesa de Moratalá un hecho por demás interesante y halagüeño para los que ven en la Monarquía el bienestar del país y esperan que D. Alfonso XII, llenará cumplidamente sus augustas funciones con aquel vigor moral y físico que ellas requieren.

Con motivo de practicar ejercicios de escuela de batallón el regimiento de Asturias, á las órdenes de S. A. el Príncipe D. Carlos, se presentó de improviso en aquellos lugares toda la Real familia. El Rey, que vestía, como de costumbre, uniforme de alumno de Infantería, manifestó deseos de mandar una de las compañías del batallón, y así lo hizo, colocándose en el puesto del capitán de ella, dando todas las voces de mando y dirigiendo la ejecución de cuantos movimientos se or-

denaron, que fueron casi todos los que constituyen el orden cerrado.

Al llegar el momento del desfile para retirarse la fuerza al cuartel, se indicó á S. M. si deseaba presentarlo desde el carruaje ó á pie, y contestó que lo quería era marchar al frente de su compañía y desfilar así ante su augusta madre y hermanas. El desfile resultó lucidísimo, como todos los movimientos anteriores, viéndose á los soldados esmerarse, orgullosos de ser mandados directamente por el Rey.

Por orden de S. M. se dió después á la tropa un rancho extraordinario.

Los generales, jefes y oficiales que estaban presentes aseguraban luego á cuantas personas hablaron con ellos, y haciendo protestas de que sus palabras no contenían la menor dosis de adulación cortesana, que D. Alfonso XIII en el mando de la compañía, demostró no sólo que conoce perfectamente los regimientos tácticos, sino ese vigor, ese aire, ese *entrain*, como dicen los franceses, que sólo al cabo de algunos años en filas suelen adquirir los oficiales, lo que, dada la juventud del Monarca, constituye una halagadora promesa de inteligencia, temple y energía, muy grata para el país.

POLVOS INSECTICIDAS

Habiéndose anunciado en repetidas ocasiones que el polvo de tabaco era un insecticida enérgico, el ministro de Agricultura de Italia encargó hace tiempo á diversas estaciones agronómicas de aquel país que hicieran los experimentos oportunos para saber á ciencia cierta qué propiedades insecticidas tiene el referido polvo y qué partido puede sacarse de su aplicación.

Las experiencias se efectuaron en diferentes condiciones y con plantas diversas para combatir varios insectos, obteniéndose los resultados siguientes:

1.º El polvo del tabaco es un poderoso insectifugo, es decir, que hace huir á los insectos de los sitios en que se encuentra y á muchas especies las destruye.

Es, por lo tanto, útil á los agricultores, hortelanos y jardineros, porque de su aplicación no resulta daño alguno para las plantas, por delicadas que éstas sean.

2.º La acción insecticida no es

eficaz contra la filoxera, por efecto de vivir este insecto en las raíces de la vid, y á causa de su prodigiosa multiplicación; de modo que aunque el polvo de que se trata mate ó ahuyente alguna filoxera, no es bastante para hacer desaparecer el mayor número de ellas.

Puede, sí, aplicarse con ventaja para librar á la vid de otras plagas, como la piral, el pulgón, el cuquillo y porción de insectos que viven en los tallos, hojas y frutos de la planta.

3.º El polvo de tabaco, usado como insecticida, debe emplearse en el mayor estado posible de división, pues el efecto útil de aquella substancia y la facilidad de su aplicación están en razón directa con la finura ó división del mismo.

4.º El polvo de tabaco obra con más eficacia mezclándolo con azufre. En este caso, el polvo número 2 (mezcla de 50 por 100 de tabaco, 30 por 100 de azufre y 20 por 100 de cenizas) es más activo que el polvo número 1 (mezcla de 50 por 100 de tabaco y 50 por 100 de azufre); y

5.º La acción de este insecticida es un poco inferior á la del sulfuro de carbono.

LA CUESTIÓN POLÍTICA

Opinión autorizada

A un caracterizado conservador y personaje muy distinguido de la política española, le hemos oído decir esta tarde, comentando en los pasillos del Congreso, la probable solución al problema político pendiente, que efectivamente el señor Silvela en su entrevista de esta mañana con la reina, se ha expresado en los mismos términos que lo hacía anoche *La Correspondencia de España* al reflejar este periódico el criterio del jefe del partido conservador sobre la crisis actual.

Nos ha dicho más el aludido personaje.

Nos ha dicho que el señor Silvela, le ha repetido á la Reina lo mismo que decía anoche el aludido popular colega pero más enérgicamente, es decir con mucha mayor claridad para expresar mejor el señor Silvela su opinión contraria en absoluta á la subida de los elementos concentrados.

Después de las manifestaciones del señor Silvela á la reina, esta mañana—sigue hablando el aludido personaje—es de creer que se ha-

brá convencido S. M. de la imposibilidad que hay para la formación de gobiernos que no procedan de partidos fuertes ó bien organizados.

Ministro fracasado

En vista del resultado de las consultas de hoy y de las actitudes enérgicas de Sagasta y Silvela, pero especialmente de este último, contra la formación de gobiernos de grupos sueltos, empieza á dudarse fundamentalmente de que pueda reemplazar al gabinete dimisionario uno presidido por Montero Ríos con Romero, Maura, Tetuán, etc.

El general Weyler

Y se duda más de la posibilidad de un ministerio de concentración después de las declaraciones bien explícitas por cierto que ha hecho el general Weyler.

El ministro de la Guerra ha dicho que él no tiene ningún inconveniente en asumir las responsabilidades del poder en un caso extremo pero que no quiere ser ministro de la Guerra más que con Sagasta.

En los círculos

Las casas de los políticos más conspicuos y sobre todo los círculos políticos y militares y el salón de conferencias del Congreso, están extraordinariamente animadísimo.

Háblase del desafío que no ha querido aceptar Lerroux pero quita importancia á esto, que otro día hubiera podido ser una nota importante, la cuestión de la crisis.

Los comentarios á las consultas de hoy son vivos y apasionados, haciéndose apuestas y todo.

Desde luego se observa que el papel Sagasta ha subido tanto ó más como ha bajado el de Montero Ríos.

Sin embargo no han perdido todavía las esperanzas los concentrados de ser poder, esperando seguramente que las opiniones que ha de oír la reina esta tarde, al reanudarse las consultas, influirán bastante en el ánimo de S. M. inclinándolo la solución de la crisis en el sentido de un ministerio Montero Ríos.

Añaden los concentrados que á pesar de las consultas de esta mañana; favorables todas á la continuación de Sagasta, encargará la reina á Montero Ríos la formación de gabinete.

Por último dicen los partidarios de esta solución que Montero Ríos no encontrará dificultades para cumplir el regio encargo y que el gabinete que forme responderá cumplidamente á todas las necesidades del momento.

Últimas impresiones

Hasta ahora los que más votos suman para el poder son los liberales que además cuentan con el apoyo decidido de los conservadores.

Créese fundamentalmente apesar de los alardes de los de la concentración, que terminadas esta noche las consultas, mañana mismo podrá jurar el nuevo gabinete liberal.

Cuanto se dice sobre la provisión de las carteras del nuevo gobierno liberal, hay que acojerle con reservas.

Lo único que se puede adelantar

es la seguridad de que Canalejas no será ministro por oponerse resueltamente á ese deseo del Sr. Sagasta.

Es seguro en cambio que lo será Juan Montilla.

Crónica

Desbarrando

Días atrás nos dijo el *Diario*, que al construir la alcantarilla de la calle de San Roque se había tenido presente la colectora proyectada, para cuando se ultime la calle del Ebro, de modo que esta ya no era una *locura gonzalista*. En cambio, ayer afirma, censurándonos, que la *única ocupación y preocupación de los González* durante la época de su dominio *fué tirar tierra al río con el intento ridículo de hacer la renombrada calle, cuando lo que han conseguido es cegar el cauce del río hasta el punto de que en el estiaje ni la barca de Amposta puede navegar.*

Acerca las ocupaciones y preocupaciones de los gonzalistas, le contestaremos, que las mejoras realizadas por éstos durante el año y medio de la anterior situación, son más importantes que sumadas todas las del partido liberal desde que hay liberales.

Y en cuanto á cegar el cauce del Ebro, es una paparrucha del *Diario*. Existe desde que tenemos uso de razón un vado frente la isla de Alberni debido á la mucha anchura del cauce, formado no de escombros que se arrojan al Ebro, sino de las gravas que éste arrastra. Pero si no es así ¿por qué la actual situación continua tirando y permitiendo que se tire al Ebro toda la piedra y tierra procedente de los derribos?

Dejemos hablar al *eminente ingeniero hidráulico* D. Manuel Domingo y Manuel, pues con lo dicho no terminan sus despropósitos. El siguiente párrafo de su cosecha no tiene desperdicio:

«*Resulta que importan los intentos para construir la calle del Ebro, doble ó triple de lo que hubiera costado la realización de ésta como Dios manda.*»

Confesamos que nos es desconocida la receta que Dios posee, según nos anuncia, pero, teniendo de ella copia D. Manuel Domingo, debe publicarla, porque hasta la fecha todo el mundo cree que el coste de aquella obra ha de ascender á algunos miles de duros.

Lo gastado hasta hoy es insignificante, pues la piedra y tierra procede de los derribos de las murallas, con lo cual solo se ha conseguido *intentarla* y, sin embargo del insignificante coste, ofrece el *Diario* REALIZARLA por la tercera parte de lo que se ha invertido.

Publique pues, y pronto el plan económico y técnico de esa receta que Dios le ha comunicado, y dése prisa, no sea que se la lleve al otro mundo y nos quedemos sin calle del Ebro y á la luna de Valencia.

Pero ya verán nuestros lectores

como la ha olvidado, *lo cual que se parecerá á lo de aquel estudiante que al examinarse, le preguntó el tribunal que era electricidad, contestando que lo sabía, pero se le había olvidado.* ¡Qué desgracia tan grande, dijole el examinador, nadie lo sabe, y usted que era el único que lo sabía se le ha ido de la memoria!

Y puesto que D. Manuel Domingo y Manuel es concejal, proponga al Ayuntamiento la realización de la calle del Ebro *como Dios manda*, y tenga la seguridad que si se realiza con la facilidad y economía que nos anuncia y aún con algo menos, pediremos que se titule la calle del Ebro calle de *Ex-Parejo*.

Casos y cosas

El *Diario de Tortosa* dió la noticia de que el Ayuntamiento había nombrado un inspector para la máquina del parque y otro periódico de la localidad añadió que con 120 pesetas mensuales.

Sumamos ambas noticias y las publicamos.

Ahora el primero dice que es falso. ¿El nombramiento? Pues rectifíquese á sí mismo. ¿El sueldo? Pues entiéndase con quien dió la noticia y no nos haga servir de *mingo*, por miedo á que le cuenten con más detalles que nosotros el pago de su desfalco con libramientos del gas.

Sea como fuese se ha nombrado un nuevo é inútil empleado, para que el alcalde pague *favores que debe*, ó por otras causas todavía peores.

**

Nuestra salud le preocupa mucho. Hace años que el parte facultativo que á diario publicaba, decía, *periodo agónico, estertor de la agonía.*

Por fin firmó la papeleta de defunción, *estábamos ya de cuerpo presente.*

Ahora hay más. Anuncia que no resucitaremos, porque *La Época*, nuestros más íntimos amigos y los elementos más valiosos (¿conque todo esto teníamos cuando estábamos en el *periodo agónico, en el estertor de la agonía y de cuerpo presente?*) nos han abandonado. ¡Qué horror!

¿Pero que extraño que dé partidas de defunción si dá certificados de moralidad? Como que es el portaestandarte.

**

¿Podría decirnos el *Diario* á qué contribuyentes se triplicó y quintuplicó injustamente y por ser enemigos el reparto en época conservadora? ¿No vé que sin pruebas ya nadie le cree?

**

Nosotros tenemos el derecho de no contestar al *Diario* ya que este se calla á todas nuestras preguntas, pero vamos sin embargo á contestarle á cerca de los *zaheridos*.

Déjese de convertirse en patrono y abogado de la mayoría que se considerarían molestados con sus defensas.

Nosotros contestamos á cada uno según sus ataques y acerca los res-

ponsables del papelucho clandestino que nombramos, le diremos á quienes alcanza la responsabilidad y á quienes dirigiremos, si otra vez se intentara, nuestros disparos, sin necesidad de crear un periódico clandestino pues las responsabilidades judiciales sabríamos evadir las y de todas las otras estamos siempre, en todos tiempos, dispuestos á aceptarlas.

Son responsables las autoridades que lo consienten, el partido que lo utiliza, los aliados que se congratulan, los que contribuyen en cualquier forma á su circulación y los que le auxilian con la *conspiración del silencio*.

Si de algo nos arrepentimos en nuestra vida política es de nuestro exceso de prudencia en aquella ocasión. No sucederá nunca más, porque ante este ancho campo de responsabilidad que hemos apuntado, quedarían sin honra para una eternidad; ellos, sus antepasados y sus descendientes hasta la quinta generación.

Casa de Beneficencia

Este edificio es propiedad de la Beneficencia municipal y no de la provincial. Durante el tiempo que ésta lo ha ocupado, ha permanecido en el mayor abandono, lo cual á nadie debe extrañar teniendo en cuenta la funesta gestión de la Diputación; debido á lo cual hállase en parte ruinoso especialmente algunos tejados.

Urge que el Ayuntamiento envíe una comisión con el arquitecto para que estudie su estado y proponga las obras necesarias para consolidarlo, no sea que á la pérdida de intereses tenga que sumarse alguna desgracia.

No esperamos gran cosa de nuestro Ayuntamiento dado su modo de proceder en el cementerio; cuyo estado es igualmente deplorable.

El tiempo

Hace unos días que por la temperatura que reina y el sol espléndido que luce nos hallamos ya en plena primavera. Los campos están hermosos y los árboles cubiertos de flores. Los labradores creen que este año serán abundantes las frutas en nuestra huerta.

Tarjetas anunciadoras

Ha tenido la fineza de mandarnos una, nuestro querido y joven amigo el acreditado comerciante de esta plaza D. Arturo Morera Guijarro. Dichas tarjetas, que tienen por objeto anunciar su elegante y bien montada casa de Librería, Papelería, Imprenta, son un modelo de perfección en impresiones de lujo, pues no dejan nada que desear bajo ningún concepto.

Ya era hora de que una casa se dedicara á los trabajos de grandes sociedades y casas de comercio, pues existiendo facilidades en nuestro país para la confección de los mismos, es bien amargo se haya de acudir á otra parte para adquirirlo.

El anuncio del Sr. Morera es una

LIQUIDACIÓN POR 15 DÍAS

Por reformas en el local del establecimiento de tejidos de JACINTO SÁNCHEZ, Plaza de la Fuente, se realiza con importantes descuentos en toda clase de géneros.

prueba de que en Tortosa no hay necesidad de recurrir á las tipografías de fuera, pues no solo dispone del material y del personal idóneo para competir con ellas, sinó que, por lo bien dejados los trabajos, no se distingue si son litográficos ó tipográficos.

Muy de veras felicitamos al señor Morera, pues demuestra en todas ocasiones el amor é interés que por su país siente y sus deseos de progreso en todas las manifestaciones.

Misas

Las celebradas esta mañana en el Sagrario de la Santa iglesia Catedral, por el eterno descanso del que fué nuestro amigo don Antonio Mercé y Balaguer han estado sumamente concurridas, demostración del aprecio que se le profesaba.

Traslado

Parece que la empresa de los ferrocarriles del Norte trata de trasladar á Lérida el economato que actualmente tiene establecido en Valladolid.

León XIII

El popular semanario *Actualidades*, haciendo un verdadero milagro de actividad ofrece en el próximo número una completísima información con motivo del Jubileo de Su Santidad. Nueve planas con curiosísimos datos y más de cincuenta hermosos grabados referentes á la vida íntima de Su Santidad, constituyen dicha información, que por lo interesante demuestra un brillante recordatorio de la solemnidad celebrada por la Iglesia católica.

Fiel á su sistema de informar al público con increíble rapidez de cuantos sucesos lo merezcan, inserta la fotografía y autógrafo del malogrado actor Antonio Vico.

Además de este magnífico compendio, en las restantes páginas de *Actualidades* se insertan trabajos literarios de reputadas firmas, Cartera de *Juan Ingénuo*, Sección de teatros por Pérez Zúñiga y Tovar, notas de oportunidad, etc., etc.

No obstante lo notable de este número, su importe será como es costumbre.

15 céntimos en toda España:

Aviso

Las señoritas Ferrer se dedican á la enseñanza de corte, dibujo y pintura en su casa calle de la Merced 17. 3.º ó en el domicilio de las personas que lo deseen. Se hacen toda clase labores, y se dibuja para bordar.

Remolacha

Los agricultores que deseen adquirir simiente y abonos químicos,

pueden dirigirse al almacén de don Francisco Mayor, calle de la Cruera núm. 7 y en Ferrerías almacén del mismo al lado de la Posada del *Aufarench*.

Traslado

El cirujano destista **D. Rafael Mestre**, que tenía su gabinete en la plaza de Santa Ana, se ha trasladado á la calle de **Moncada**, 7 principal.

Con este motivo ofrece á su numerosa clientela y al público en general su nuevo gabinete y habitación para la curación de las enfermedades de la boca, como fistulas, dentasias, tumores, fetidez del aliento etc. etc.

Horas de consulta de 9 á 12 mañana y de 3 á 5 tarde.

Moncada 7 principal.

DE «TOUTE LA LIRE»

(TRADUCCIÓN DE VÍCTOR HUGO)

Siéntate aquí, hija mía,
ya se extiende en la plácida llanura
la suave luz con que terminaba el día.

Ya de su lumbrera pura,
con lánguido desmayo,
el débil sol poniente
apenas lanza el moribundo rayo
bajo la arcada del vetusto puente.

De una fragua lejana
los golpes secos, sobre el hierro que arde,
contestan al clamor de la campana
que la oración anuncia de la tarde.

Con la campana el Dios de las alturas,
y el hombre sobre el yunque, de igual modo
hablan á las humanas criaturas.

Como partes de un todo,
á la vez que la estrella arde en el cielo
la fragua arde en el suelo.

Todo nuestro destino, ángel de mi alma,
toda la vida entera,
encierran los dos ruidos que la calma
turban del aire con su voz austera.

Ambos al hombre dan consejo serio
en medio del misterio:

ambos su fin le muestran y son guía
en las revueltas sendas de la vida:
Ora! dice la voz de la campana.

Trabaja! dice el yunque con voz llana.

ADOLFO DE LA FUENTE.

Telegramas

Madrid, 14.

La solución

Esta tarde han quedado terminadas las consultas.

La Reina se ha tomado esta noche para deliberar y mañana cuando el señor Sagasta vaya á Palacio, sabrá si queda encargado de formar Gabinete ó si la Reina confía este mando á otro personaje.

Con este motivo hay gran expectación en los círculos políticos.

Puede decirse que el problema de la crisis ha llegado á su momento crítico.

Confianza

Esta noche los sagastinos están muy confiados en que mañana la Reina ratificará sus poderes al señor Sagasta.

Montero Ríos

Este personaje ha declarado que no tiene afición alguna al poder, pero que si la Corona le confiase la honrosa misión de formar gabinete procuraría desempeñarla, siempre que el señor Sagasta no lo considerase un acto de indisciplina política.

Dúdase sin embargo que pudiese formar gobierno teniendo en cuenta que no podría contar con el concurso de los señores Weyler, Moret y Vega de Armijo.

Un rumor

Ha circulado el rumor de que en la conferencia entre los señores Montero Ríos y Maurá, éste exigió como condiciones, el arreglo del Concordato á satisfacción del Vaticano y la aprobación de las enmiendas al proyecto del Banco.

El señor Sagasta

Interrogado nuevamente el señor Sagasta acerca los rumores que circulan de un Gabinete concentración presidido por el señor Montero Ríos, ha dicho que él no considera posible dicha solución.

De la guerra

En Londres circula la noticia de otra brillante victoria de los boers. Ignóranse detalles.

Methuen en libertad

Se confirma la noticia de que Delarey ha dejado en libertad á lord Methuen sin más condiciones que su palabra de honor.

La prensa londinense expresa la viva satisfacción que ha causado la caballeresca conducta del jefe boer.

Los periódicos liberales piden al gobierno que demuestre su gratitud á Delarey atenuando el rigor que hasta ahora ha venido desplegando contra los boers prisioneros.

Los órganos del partido conservador indican la necesidad de que no se pongan obstáculos á las ambulancias que Europa envíe al campo boer, pues sus humanitarios servicios han de resultar tan beneficiosos á los boers como á los ingleses.

Otra victoria boer

Una casa de Amsterdam en comunicación comercial con el Transvaal, ha recibido un despacho anunciando que al día siguiente de la derrota de lord Methuen los boers obtuvieron otra señalada victoria sobre la columna Grenfells, compuesta de 1.300 hombres, que había salido de Klerksdorp para juntarse al general Methuen.

La Preservatrice

Fundada en 1861

La más antigua sociedad de seguros contra los accidentes.

AUTORIZADA EN ESPAÑA

de conformidad á la ley de 31 de enero de 1900 en 31 de diciembre de 1901

800.000 SINIESTROS LIQUIDADOS

Indemnizaciones pagadas: **64.000,000** de francos

Principales operaciones de la Compañía

Seguros colectivos, seguros agrícolas, seguros contra los accidentes causados á Terceros, seguros individuales, seguros contra los accidentes de caballos, coches y automóviles; seguros contra los accidentes de caza y de bicicletas; seguro de los cuerpos de bomberos, seguro de farmacéuticos.

Agente en Tortosa y su comarca, **GASTÓN DELAMOTTE.**

JUAN JOSÉ CUCALA

Médico cirujano-oculista

EX-AYUDANTE DEL EMINENTE OCULISTA DOCTOR BARRAQUER, DE BARCELONA, ex-médico ayudante del Hospital provincial, Princesa, Real Refugio y enfermedades del oído de la Escuela de Especialidades de Madrid.

OJOS, OIDO,

NARIZ y GARGANTA

Se operan *cataratas*, pupilas artificiales, operación de la miopía, esclerotomías, tumores, *fistulas*, lagrimeo, triquiasis, (pestañas á dentro), strabismo, enucleaciones, colocación de ojos artificiales, graduación de toda clase de vista, etc., etc. Tetuaje. Se borran las manchas que afean el ojo.

SUEROTERAPIA Y OPOTERAPIA

Aplicación de suero para difteria (mal blanc): Aplicación de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas, etc. *Inyecciones de líquidos orgánicos* (Broirun Secuard) para fortalecer los organismos debilitados. *Sperminum P.* para la anemia, tífus, gordura y enfermedades cerebro-medulares. Tratamiento especial para evitar ó retardar los *ataques cerebrales*, aprobado en 30 años de práctica por el médico Cucala, (padre).

ASISTENCIA PARA OPERADOS

Consulta: de 9 á 1 mañana: 4 tarde y de 6 á 8 noche.

Casa Vidal, *Pes de la Palla*, entre el Arsenal y el río Ebro.

TORTOSA

JUAN BELLA, HIJO

Afinador de pianos y reparaciones de todas clases.

Subida San Franciscón.º 7.

Zaragoza, impresor, Acha, 20 y 22-Tortosa

